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Международный Фонд защиты 
свободы слова «Адил соз» 
Нарушения свободы слова в Казахстане
Декабрь 2015 года

Международный фонд защиты свободы слова «Адил соз» провел исследование  нарушений в Казахстане права на свободу выражения, получения и распространения информации в декабре 2015 года. 

Среди сообщений: 
- Премьер-министр Республики Казахстан подписал Распоряжение № 128-р «Об утверждении Плана мероприятий по модернизации работы отечественных средств массовой информации на 2015 - 2020 годы».
- Вынесен приговор О. Мырзахану, напавшему на журналиста Боту Жуманову. 

- Журналист сайта «Радиоточка» Сергей Ким признан невиновным в клевете. 

- В Актобе проходят слушания по обвинению 23 преподавателей Института экономики и права в клевете. 

- Таразский предприниматель Ермек Тайчибеков приговорен к 4 годам лишения свободы за посты в соцсетях, в которых он высказывался за углубление политических отношений Казахстана и России. 

- Апелляционная инстанция заменила лидеру общественного объединения пресвитерианского толка Ыкыласу Кабдуакасову ограничение свободы на два года лишения свободы. 

- АО «Казкоммерцбанк» обвиняет журналистов сайта НАКАНУНЕ.kz в распространении заведомо ложной информации. В рамках досудебного расследования владелец доменного имени Гузяль Байдалинова заключена под стражу. В офисе редакции и квартирах журналистов прошли обыски. 
В декабре вынесено 2 судебных акта по делам  о защите чести, достоинства и деловой репутации. Из них в пользу СМИ, журналистов и граждан – 2.   

С начала года СМИ и гражданам в связи с осуществлением права на свободу выражения, получения и распространения информации предъявлены: 

- 37 обвинений в клевете;  
- 10  обвинений в возбуждении социальной, национальной, религиозной розни (ст. 174 УК РК);
- 1 обвинение в пропаганде терроризма (ст. 256 УК РК);

- 1 обвинение в сепаратизме (ст. 180 УК РК);
- 14 обвинений в распространении заведомо ложной информации (ст. 274 УК РК).

- 91 досудебная претензия и иски о защите чести, достоинства и деловой репутации.
С января судами рассматривались 45 дел по искам о защите чести, достоинства и деловой репутации и требованиями компенсации морального вреда  на общую сумму 880 млн. 400 тысяч 1 тенге.
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I. ИЗМЕНЕНИЯ ДЕЙСТВУЮЩЕГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА 
О СВОБОДЕ ВЫРАЖЕНИЯ
Декабрь, 29

29 декабря Президент РК Н. Назарбаев подписал Указ «О мерах по дальнейшему совершенствованию этических норм и правил поведения государственных служащих Республики Казахстан». Указом утверждается «Этический кодекс государственных служащих Республики Казахстан (Правила служебной этики государственных служащих)». Кодекс направлен «на укрепление доверия общества к государственным органам, формирование высокой культуры взаимоотношений на государственной службе и предупреждение случаев неэтичного поведения государственных служащих». 
Согласно стандартам поведения Этического кодекса, связанным с публичными выступлениями, в том числе в СМИ,  при предъявлении к госслужащему необоснованного публичного обвинения в коррупционных проявлениях он должен в месячный срок со дня обнаружения такого обвинения принять меры по его опровержению. 
Также Указом утверждается Положение об уполномоченном по этике. Это государственный служащий, «осуществляющий деятельность по обеспечению соблюдения норм служебной этики и профилактики нарушений законодательства о государственной службе, противодействии коррупции и Этического кодекса государственных служащих Республики Казахстан (далее – Этический кодекс), а также консультирующий в пределах своих функций государственных служащих и граждан».
Указ вводится в действие с 1 января 2016 г.

Декабрь, 09 

Все СМИ

9 декабря  подписано Распоряжение премьер-министра Республики Казахстан № 128-р «Об утверждении Плана мероприятий по модернизации работы отечественных средств массовой информации на 2015 - 2020 годы».

В документе регламентирована работа пресс-служб государственных органов и национальных компаний, предложено создать единый координационный центр по информационной работе в интернете и социальных сетях, предложено проработать вопрос создания на базе ТОО «УК «ҚазМедиаОрталығы» хранилища записей (Золотой медиафонд) видео- и звуковых материалов с современным поисковым навигатором и некоторые другие вопросы.

Декабрь, 03

С 1 января 2016 года вводится в действие Закон РК «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам предпринимательства» от 29 октября 2015 г. № 376-V ЗРК. 
99-й пункт этого закона вносит изменения в статью 34 Закона РК «О телерадиовещании» – «Ретраслянция теле-, радиоканалов, теле-, радиопрограмм». Согласно этим поправкам, операторам телерадиовещания при ретрансляции иностранных теле-, радиоканалов на территории Республики Казахстан запрещается распространять их рекламу. При этом рекламой, согласно разъяснению министра по инвестициям и развитию РК Асета Исекешева, будет считаться, в числе прочего,  «упоминание о спонсоре выпуска какой-либо телепрограммы иностранного теле-, радиоканала, распространяемого на территории Республики Казахстан, а также анонсы телепрограмм...». 
В Ассоциации операторов телерадиовещания РК считают, что новые поправки приведут к монополизации рынка: «Сокращение числа игроков на рынке приведет к образованию монополий, что снизит конкурентоспособность, создаст барьеры для входа на рынок новых игроков, технологий, финансов и, в конце концов, увеличит стоимость платного телевидения для потребителей». 
По данным ассоциации, эта норма технически и финансово неосуществима для большинства операторов, а потому приведет к прекращению деятельности существующих компаний. По словам директора кабельного телевидения «Ювис» (г. Караганда) Юрия Сецеховского, стоимость спецоборудования, необходимого для исполнения поправки, довольно высокая – «один комплект на один канал обойдется в 1 миллион 100 тысяч тенге. Если у оператора 60 каналов, то ему придется потратить 66 миллионов тенге. А если он ретранслирует 60 аналоговых и 60 цифровых каналов, то за 120 комплектов оборудования нужно будет отдать 132 миллиона тенге. Для операторов это колоссальные затраты».
Кроме того, технически невозможно реализовать законодательное новшество. Как отметил на заседании в Национальной палате предпринимателей председатель Гильдии операторов связи Степан Вадюнин, «на рынке нет продуктов, которые бы могли вырезать слова Урганта из шоу «Голос». А закон и позиция Министерства говорит о том, что их надо удалять».
Кабельщики отмечают, что норма о запрете рекламы и норма, обязывающая с 1.01.2017 г. иностранные СМИ открыть свои представительства в РК, может привести к тому, что иностранные СМИ уйдут из казахстанского эфира. 

Операторы телерадиовещания обратились с открытым письмом Президенту Н. Назарбаеву с просьбой отменить принятые поправки в Закон «О телерадиовещании». 

II. НАРУШЕНИЯ ПРАВ ЖУРНАЛИСТОВ И СМИ 
1. Осуждение к лишению свободы в связи  реализацией права на свободу выражения

Декабрь, 11

Ермек Тайчибеков (Жамбылская область)
11 декабря предприниматель из Тараза Ермек Тайчибеков признан виновным в совершении преступления по ст. 174 ч. 2 УК РК - «Возбуждение социальной, национальной, родовой, расовой, сословной и религиозной розни» и осужден на 4 года лишения свободы с отбыванием наказания в исправительной колонии общего режима. Поводом стали посты Тайчибекова в социальных сетях, в которых он высказывался за углубление политических отношений Казахстана и России. 

Декабрь, 28
Ыкылас Кабдуакасов, лидер общественного объединения пресвитерианского толка  (г. Астана)

28 декабря апелляционная коллегия городского суда Астаны изменила приговор лидеру общественного объединения пресвитерианского толка  Ыкыласу Кабдуакасову, приговорив его к двум годам лишения свободы в колонии общего режима.. Ранее суд первой инстанции приговорил его к семи годам ограничения свободы с установлением пробационного контроля. 

Ы. Кабдуакасов признан виновным в совершении преступления по ст. 174 ч. 1 УК РК -  «Возбуждение социальной, национальной, родовой, расовой, сословной или религиозной розни» на основании своих проповедей, которые государственные и независимые эксперты оценивают по-разному. 

2. Аресты и задержания журналистов

Декабрь, 18

Рафаэль Балгин (г. Алматы)

18 декабря в рамках досудебного расследования уголовного дела был задержан журналист Рафаэль Балгин. Он подозревается в распространении заведомо ложной информации с использованием информационно-коммуникационной сетей на сайте «Республика» и «НАКАНУНЕ.kz». 

21 декабря Алматинский районный суд санкционировал арест Р. Балгина сроком на два месяца. 30 декабря апелляционная коллегия оставила постановление о санкционировании меры пресечения без изменения. 
Декабрь, 23

Гузяль Байдалинова (г. Алматы)

23 декабря журналист интернет-портала Nakanune.kz, бывшая сотрудница изданий «Республика» Гузяль Байдалинова задержана на 72 часа и водворена в ИВС ДВД Алматы. 26 декабря суд санкционировал содержание журналиста под стражей на два месяца.  Г. Байдалинова подозревается в распространении заведомо ложной информации с использованием информационно-коммуникационной сетей на сайте «НАКАНУНЕ.kz».
Декабрь, 24

24 декабря Международный Комитет защиты журналистов распространил заявление, в котором призывает власти Казахстана немедленно освободить Гузяль Байдалинову, прекратить преследование журналистов и изменить законы, которые допускают уголовное преследование за реализацию права на свободу мнений.
3. Нападение на журналистов
Декабрь, 22
Бота Жуманова, блогер (г. Алматы)

22 декабря судья суда № 2 Алмалинского района г. Алматы  вынесла приговор Оркену Мырзахану, напавшему в октябре на журналиста Боту Жуманову. 22-летний уроженец г. Жаркент Алматинской области признан виновным по п. 1 ч. 2 ст. 194 УК РК – «Грабеж с применением насилия, не опасного для жизни или здоровья потерпевшего» и части 3 статьи 24 Уголовного кодекса –  «Приготовление к преступлению и покушение на преступление». Он приговорен к трем годам лишения свободы с отбыванием наказания в колонии общего режима с конфискацией имущества. Также он должен выплатить Боте Жумановой расходы, затраченные на лечение в размере 81 тыс. тенге и моральный вред в размере 10 МРП (19820 тг.). 

Напомним, нападение на журналиста было совершено вечером 8 октября, когда она открывала дверь своего подъезда. О. Мырзахан ударил Боту по голове, свалил на землю и начал пинать.  После этого убежал, ничего не взяв. Все произошедшее зафиксировала камера видеонаблюдения. 

Бота Жуманова была госпитализирована в нейрохирургическое отделение одной из больниц города. Врачи диагностировали сильное сотрясение головного мозга, перелом носа и многочисленные ушибы. 
В ноябре на пресс-конференции Бота Жуманова сказала, что связывает нападение со своей профессиональной деятельностью и не верит в версию о грабеже. С какой именно публикацией связано происшествие, блогер не знает: в последнее время она готовила материалы о реформе пенсионной системы. 
На заседании 20 декабря О. Мырхазан в своем последнем слове извинился перед Б. Жумановой, сказав, что избил ее, потому что перепутал с девушкой, отказавшейся с ним знакомиться. 

4. Воспрепятствование профессиональной деятельности журналистов 
Декабрь, 03

Антон Пережогин, Мирлан Алтынбеков, «Рика ТВ» (г. Актобе)

В Актобе прибыл председатель нацкомпании «Астана ЭКСПО-2017» Ахметжан Есимов. Вместе с акимом Актюбинской области Бердибеком Сапарбаевым он посетил ряд крупных предприятий города. Последним гости посетили Актюбинский рельсобалочный завод, куда охрана без объяснения причин не пропустила журналистов телекомпании «Рика ТВ» Антона Пережогина, Мирлана Алтынбекова и видеооператора Алимжана Молдабекова. 

5. Ценура СМИ
Декабрь, 03

В ноябре Президент РК подписал Закон РК «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам информатизации», которым вводятся изменения и дополнения в и дополнения в 9 кодексов и 30 законов. Так, изменениями и дополнениями в Закон РК «О связи» вводится понятие «сертификат безопасности» (ст. 2 пп. 36-1). Это «набор электронных цифровых символов, применяемый для пропуска трафика, содержащего протоколы, поддерживающие шифрование». Закон вводится в действие с 1 января 2016 г. 

2 декабря АО «Казахтелеком» сообщил о том, что сертификат безопасности для пользователей интернета будет введен в Казахстане с 1 января 2016 г. 

«Согласно закону, операторы связи обязаны осуществлять пропуск трафика с использованием протоколов, поддерживающих шифрование, с применением сертификата безопасности, за исключением трафика, шифрованного средствами криптографической защиты информации на территории Республики Казахстан», - говорилось в официальном сообщении, размещенном на сайте компании. 

Как пояснил корреспонденту Informburo.kz управляющий директор по инновациям «Казахтелекома» Нурлан Мейрманов, пользователям сети интернет необходимо установить национальный сертификат безопасности, который будет доступен через интернет-ресурсы  АО «Казахтелеком». Причем установка сертификата безопасности должна быть выполнена с каждого устройства абонента, с которого будет осуществляться выход в интернет – мобильных телефонов и планшетов на базе iOS/Android, персональных компьютеров и ноутбуков на базе Windows/MacOS). 

По мнению авторов сайта securitylab.ru, наличие на устройствах такого сертификата «позволит спецслужбам осуществлять MitM-атаки на любого пользователя региона и расшифровывать любые данные, передаваемые по зашифрованным каналам. Таким образом, любое подключение с использованием протокола SSL может быть расшифровано, а все данные – перехвачены». 

В западной прессе введение нового «сертификата безопасности» сравнили с мерами властей Китая по цензуре в Интернете.  Как пишут в газете New York Times, перехват закодированной информации позволит властям «осуществлять мониторинг и даже блокировать большие объемы информационного содержания для пользователей казахстанского Интернета и сотовой связи».
Глава интернет-ассоциации Казахстана Шавкат Сабиров сообщил Informburo.kz, что дата 1 января, скорее всего, названа преждевременно, так как способы сертификации для интернет-пользователей еще не до конца определены: «К первому января мы точно не сможем этот вопрос реализовать. (…) Главное, чтобы государственные органы не приняли это между собой потихонечку. Надо, чтобы и общественность, и наше интернет-сообщество в этом участвовали. Необходимо избежать всех тех ограничений, которые это может за собой повлечь. Это ведь может выглядеть и как тотальный контроль. Важно, чтобы эти меры не были убийственными для нашего сообщества. Есть различные способы обеспечения безопасности IPsec, вопросы безопасности DNSsec. Есть установка таких сертификатов для пользователей. Возможно, мы выбрали не лучший способ для защиты нашего населения. Надо обсуждать».

К полудню 3 декабря информация с сайта АО «Казахтелекома» исчезла. 

6. Нарушение хозяйственных прав СМИ
Декабрь, 28

ТОО «Твой шанс» (г. Костанай)

В ночь 28 декабря в офис ТОО «Твой Шанс» (издатель газет «Твой шанс» и «Наша Газета») проник преступник в маске. Вор переворошил все документы и вынес через входную дверь металлический сейф с выручкой. Общий ущерб издателя составил около 500 000 тенге. Полицию вызвала кассир, которая пришла на работу 28 декабря около 8 часов утра. 

Как сообщил начальник отдела корпоративных продаж «Твой Шанс» Константин Рашевский, несмотря на ЧП, газета выйдет вовремя - во вторник, 29 декабря. Вся реклама, за которую заплатили клиенты, будет размещена в номере.

Офис ТОО «Твой шанс» находится рядом с редакцией газеты «Наш Костанай», которая 3 месяца назад дважды страдала от рук воров. Преступники до сих пор не найдены. Оба офиса находятся в самом центре Костаная, в двухстах метрах от опорного пункта полиции.

II. НАРУШЕНИЯ ПРАВА НА ДОСТУП К ИНФОРМАЦИИ 

Декабрь, 29

«Версия», «Городская неделя», «Новое время», новостной портал pavon.kz (г. Павлодар)
29 декабря аким Павлодарской области Канат Бозумбаев проводил брифинг с прессой, на который пригласили представителей государственных и нескольких частных СМИ. Представителям газет «Версия», «Городская неделя», «Новое время» и сайта pavon.kz, изъявившим принять участие в мероприятии, было отказано. Пресс-секретарь облакимата Аскар Джалдинов заявил им, что аким проводит не брифинг, а встречу с отдельными представителями СМИ. В ответ на упреки независимых журналистов в избирательном отношении областного акима к СМИ и нежелании отвечать на критику и неудобные вопросы, А. Джалдинов сказал, что его шеф всегда доступен для прессы в ходе рабочих поездок по региону и в кулуарах акиматовских совещаний.  При этом заявления журналистов о том, что в ходе в ходе рабочих мероприятий для СМИ г-н Бозумбаев тем более недоступен, пресс-секретарь парировал фразой «это ваши проблемы». 
В тот же день на своей странице в социальной сети Facebook Аскар Джалдинов прокомментировал нежелание допускать на брифинг акима области журналистов «Версии», сайта pavon.kz и Александра Баранова так: они два года обливали Каната Бозумбаева грязью, и в этот раз намеревались устроить «балаган с элементами шоу». 
КОММЕНТАРИЙ:
Очевидно, что пресс-секретарь облакимата А. Джалдинов не совсем представлял себе характер проводимого мероприятия, поскольку не смог разъяснить отказ в присутствии представителям некоторых СМИ.

Как правило, брифинг - это встреча официальных лиц с представителями средств массовой информации, на которой излагается официальная позиция, делается короткое информационное сообщение по какой-либо проблеме (без вопросов и ответов). Кроме того, брифинг носит закрытый характер, на него приглашаются только заранее определенные представители СМИ.
Доступ журналистов к официальной информации регулируется п. 1 ст. 18 Закона РК «О средствах массовой информации», которая гарантирует равный доступ всех СМИ независимо от их формы и принадлежности.

Фраза пресс-секретаря в отношении журналистов демонстрирует лишь пренебрежительное отношение к населению, прессе, законодательству. Кроме того, его действия можно расценивать как действия специалиста, не соответствующего квалификации, и превышение должностных полномочий.
Декабрь, 29

Журналисты павлодарских СМИ

В связи с тем, что 29 декабря пресс-служба акимата Павлодарской области отказалась пропускать на брифинг главы региона Каната Бозумбаева неудобных журналистов под предлогом того, что тот проводит всего лишь рабочую встречу с приглашенными людьми, восемнадцать представителей СМИ (республиканских и местных) обратились с коллективным письмом на его имя. В нем указывалось, что г-н Бозумбаев в должности акима проработал ровно два года, и за все это время  в Павлодаре не дал ни одной пресс-конференции. Поскольку у жителей региона и у журналистов к акиму накопилось немало вопросов самого разного характера, авторы обращения предложили Бозумбаеву провести открытую встречу для представителей всех СМИ. Ответа на это письмо журналисты так и не получили.
Декабрь

СМИ г. Усть-Каменогорска

Управление культуры и развития языков Усть-Каменогорска требует, чтобы журналисты отправляли запросы в их ведомство исключительно на государственном языке. Специалист управления по телефону сказала сотрудникам газеты «Мой город», что они портят ей статистику, отправляя запросы на русском языке.
КОММЕНТАРИЙ:
Согласно п. 2 и 3 ст.7 Конституции РК, в государственных организациях и органах местного самоуправления наравне с казахским официально употребляется русский язык, и государство заботится о создании условий для изучения и развития языков народа Казахстана. 

Статья 19 Конституции РК предусматривает право граждан на пользование родным языком и культурой, на свободный выбор языка общения, воспитания, обучения и творчества. 
Статья 12 Конституции РК прямо указывает, что в Республике Казахстан признаются и гарантируются права и свободы человека в соответствии с Конституцией. 

В статьях 4 и 5 Закона РК «О языках» установлено, что в Казахстане государственным языком является казахский. В государственных организациях и органах местного самоуправления наравне с казахским употребляется русский язык.

Статья 11 Закона РК «О языках» гласит: «Ответы государственных и негосударственных организаций на обращения граждан и другие документы даются на государственном языке или на языке обращения».

Также пункт 1 статьи 10 Закона Республики Казахстан «О порядке рассмотрения обращений физических и юридических лиц» прямо указывает, что ответы на обращения должны быть по содержанию обоснованными и мотивированными на государственном языке или языке обращения.

Предоставление ответа не на языке обращения является нарушением прав граждан (человека), в том числе журналиста, поскольку ограничивает доступ к информации (незнание языка) и влечет дополнительные расходы на перевод ответа, нотариальное заверение и т.п.
          В свою очередь,  должностные лица  государственных и негосударственных организаций обязаны в первую очередь соблюдать положения Конституции РК как вышестоящего нормативно-правового акта прямого действия.

1. Отказы, ограничения и нарушение сроков предоставления информации 

Декабрь, 03 

Катерина Попкова,  ТК «24 kz» (г. Шымкент) 

На информационных сайтах Казахстана появилась информация о том, что власти Шымкента опасаются не освоить до конца года более 800 миллионов тенге. Собственный корреспондент телеканала «24 kz» по Южно-Казахстанской области Катерина Попкова  обратилась в пресс-службу городского акимата.  Она попросила рассказать, как будут осваивать средства и почему не успели сделать это в срок.  Пресс-секретарь Нурлыбек Женисбек пояснил, что эта информация недостоверная, средства освоены. Корреспондент попросила рассказать об этом в интервью, но в акимате отказались давать комментарий и добавили, что проблемы нет, а значит и говорить не о чем.
Декабрь, 03

СМИ г. Астаны

Аким Алматинской области Амандык Баталов оставил без ответа вопрос журналистки, прозвучавший на брифинге в Службе центральных коммуникаций в Астане. Вопрос звучал так: «Вы человек публичный. Чем занимается ваша семья, супруга, дети, может, каким-то бизнесом занимаются? Как, вообще, вы относитесь к семейственности в госслужбе и кумовству?». 
Декабрь, 03

Надежда Ковальская, «Наша Газета» (г. Костанай)

Корреспондент еженедельника «Наша Газета» Надежда Ковальская 13 ноября отправила запрос в Комитет по регулированию естественных монополий и защите конкуренции Министерства национальной экономики РК с просьбой ответить на вопросы о снижении цен на роуминг в странах СНГ. В частности, она спрашивала о том, какие операторы в Казахстане снизили цены на роуминг и на сколько, какие планируют сделать это. Также журналиста интересовало, какая работа проводится ведомством в связи с соглашением об условиях осуществления межоператорских взаиморасчетов при оказании услуг международной связи, какие меры будет принимать Комитет, если сотовый оператор не согласится снижать цены на роуминг, и какой срок дан операторам на снижение цен на роуминг.

Ответ за подписью заместителя председателя комитета Асана Дарбаева пришел только 3 декабря. Ответ развернутый и полный, но к статье, которая была опубликована 19 ноября, он явно опоздал. Пресс-служба комитета в сопроводительной записке к письму извинилась за задержку ответа.

Декабрь, 08

Руслан Бахтигареев, «Время» (г. Алматы)

Начальник Бостандыкского районного отдела полиции г. Алматы Мухит Шайхин, сославшись на занятость и незнание всех обстоятельств дела об инциденте на дороге, когда был избит алматинец В. Поляков, отказался говорить с корреспондентом газеты «Время» Русланом Бахтигареевым. М. Шайхин попросил перезвонить журналиста после обеда. В назначенное время начальник Бостандыкского РОП трубку не взял. 
Декабрь, 09

Зауре Мирзаходжаева, Бахадыр Тажибаев (г. Шымкент)

Собкору газеты «Время» по Южно-Казахстанской области Зауре Мирзаходжаевой и фотокору издания Бахадыру Тажибаеву не удалось узнать официальную позицию о судьбе и проблемах южно-казахстанского областного историко-краеведческого музея. Как пишет журналист в статье «А ручки-то вот они…» («Время», 09.12.2015 г.), начальника управления культуры Кулию Айдарбекову «застать на рабочем месте крайне сложно. Да и ее заместитель Асылхан Темирхан, судя по всему, человек весьма занятой. Завидев у себя в кабинете репортеров, чиновник, прежде распивавший чай и мило щебетавший по телефону, вдруг подорвался с места и рванул вон». Уже на лестничной площадке он сообщил, что его ждут сразу в трех кабинетах облакимата. 

Декабрь, 12
Джамиля Маричева, ratel.kz (г. Павлодар)

В ноябре-декабре ЕНПФ (Единый накопительный пенсионный фонд) разместил на сайте госзакупок объявление о закупе услуг по аренде помещений в Павлодаре на сумму 35,2 млн. тенге.  Так как в павлодарском филиале ЕНПФ отказались сообщить общую площадь арендуемых точек обслуживания, журналисты сами навскидку провели расчеты стоимости аренды. Они показали, что стоимость аренды выходила порядка 6 тыс. тенге за квадратный метр, в то время, как аренда офисов в лучших бизнес-центрах города составляла не более 2200 тенге за квадрат. 
В связи с этим редакция портала ratel.kz направила запрос на имя председателя правления АО «ЕПНФ» Руслана Ерденаева с  просьбой предоставить  цифры по затратам на аренду помещений в Павлодарской области за 2015 год и расчеты за 2016.

Ответ пришел спустя три недели, в нем сообщались лишь данные о площадях, которые намерен арендовать павлодарский филиал пенсионного фонда. Расчеты стоимости квадратного метра были не предоставлены. 
Декабрь, 20
Елена Чернышова, «Экспресс К», «Неделя СК» (г. Петропавловск)

20 декабря собкор республиканской газеты «Экспресс К» и северо-казахстанского издания «Неделя СК» Елена Чернышова обратилась с письменным запросом в Управление координации занятости и социальных программ Северо-Казахстанской области с вопросами, касающимся деятельности медико-социальной экспертной комиссии. Дело в том, что к журналисту обратилась женщина,  у которой комиссия сняла группу инвалидности, тогда как она не может работать и, по сути, продолжает оставаться инвалидом. В запросе журналист спрашивала, на каком основании у женщины сняли группу инвалидности, может ли она восстановить ее и как это сделать, а также просила ответить на  ряд других вопросов, не требующих анализа и расследования. 
До начала января никакого ответа на письмо Е. Чернышова не получила.

Декабрь, 25

Елена Супрунова, «Мой край», «Мой город Шемонаиха» (Восточно-Казахстанская область)

26 ноября выпускающий редактор газет «Мой край», «Мой город Шемонаиха» (собственник — ТОО «Издательский дом «Регион») Елена Супрунова обратилась с запросом в управление координации занятости и социальных программ Восточно-Казахстанской области. Вопросы,  направленные специалистам ведомства, касались помощи безработным. Ответ в установленный законом срок предоставлен не был. 25 декабря Елена Супрунова вынуждена была направить повторный запрос. 
Декабрь, 14

Марина Низовкина,  Бек Абиев, ТК «КТК» (г. Шымкент)

Корреспонденты телеканала «КТК» Марина Низовкина и Бек Абиев снимали материал о том, что в городе Кентау  коллектив детского противотуберкулезного санатория - 70 человек - требовали отставки руководителя. По их словам, главврач унижает и оскорбляет их. Марина Низовкина и Бек Абиев обратились за комментарием к руководителю медучреждения  Алме Давитовой. Врач дала комментарий только на государственном языке, отказавшись предоставлять его на русском, хотя свободно им владеет. Она также отказалась предоставить журналистам другого спикера.

Декабрь, 21

Никита Кудряшов, «Наша Газета» (г. Костанай)
Корреспондент еженедельника «Наша Газета» Никита Кудряшов 10 декабря отправил запрос руководителю отдела строительства акимата Костаная Марату Каратаеву с просьбой предоставить информацию о планах по обустройству мини-скверов в Костанае. В устной беседе с журналистом специалист отдела строительства ответил на несколько вопросов, однако полную информацию письменно Каратаев предоставил только 21 декабря. 
Декабрь, 14

Александр Баранов, «Городская неделя» (г. Павлодар)

В начале декабря корреспондент газеты «Городская неделя» Александр Баранов обратился по телефону в пресс-центр ДВД Павлодарской области за информацией о результатах следствия по уголовному делу, возбужденному в августе этого года в отношении сотрудницы таксопарка города Экибастуза Светланы Шепель по статье 274 УК РК (распространение заведомо ложной информации) за опубликованное в соцсетях сообщение о причастности сотрудников полиции к ДТП со смертельным исходом. 
Две недели сотрудники пресс-службы обещали сообщить информацию о досудебном  следствии, затем потребовали от журналиста прислать письменный запрос. Запрос был направлен 14 декабря. Ответ на него получен 21 декабря.
2. Нарушение принципа гласности судебного процесса
Декабрь, 22
СМИ г. Атырау и области
В Атырау 15 декабря началось судебное разбирательство по обвинению двух сотрудников полиции в доведении до самоубийства 23-летнего Антона Маркова, а также в превышении власти и должностных полномочий. Процесс проходит в открытом режиме.
Как сообщает Today.kz, на заседании 18 декабря судья городского суда № 2 Зауре Казакбай, запретила прессе использовать диктофоны на протяжении всего процесса, а также публиковать услышанные подробности дела до вынесения приговора: «Вы можете присутствовать, можете написать, что начался судебный процесс, но писать – кто и о чем сказал – нельзя, иначе своими публикациями можете повлиять на процесс, на решение суда».

Журналисты обратились с коллективным письмом на имя председателя Атырауского областного суда по поводу этой ситуации. 

На жалобу был получен ответ, из которого следует, что журналисты неверно истолковали слова судьи. Как сообщает  Today.kz, в письме за подписью и.о. председателя коллегии по уголовным делам Атырауского облсуда Матена Ергазиева говорится, что исследованная аудиовидеозапись процесса показала, что в ходе заседания «председательствующим запрета на использование диктофона, оглашение подробностей судебного разбирательства не производилось. Каких-либо действий со стороны председательствующего, направленных на ограничение профессиональной деятельности журналистов в судебном заседании, не установлено». 
Наряду с этим, «в целях недопущения в будущем подобных инцидентов, судьям суда №2 города Атырау разъяснено о недопустимости ограничения прав журналистов на использование аудиовизуальной техники и публикацию материалов, за исключением случаев, предусмотренных уголовно-процессуальным законом». 

3. Необоснованные ограничения права на распространение информации в Интернете

Декабрь, 07

ratel.kz (г. Алматы)

Zonakz.net (г. Алматы)
7 декабря доступ к сайту Ratel.kz открылся на несколько часов, после чего был вновь заблокирован. Такая же ситуация произошла и с другим заблокированным сайтом - Zonakz.net. В беседе с корреспондентом informburo.kz главный редактор интернет-газеты Юрий Мизинов сообщил, что сайт проработал порядка шести часов: «Зону открыли в районе 10:30 утра. В районе 5 вечера вновь закрыли. Больше у меня никакой информации нет».
Как рассказал корреспонденту informburo.kz главный редактор Ratel Марат Асипов, 2 декабря редакция поменяла протокол http на защищенный https. После этого «сайт продержался в открытом доступе около часа и затем уже был блокирован окончательно. К сожалению, люди, которые занимаются блокировкой или дают команду на это, не уведомляют, по какой причине они это делают», - сказал М. Асипов.
Декабрь, 14
ratel.kz (г. Алматы)
Zonakz.net (г. Алматы)

14 декабря заместитель начальника следственного департамента МВД РК Р. Досанов сообщил директору ТОО «Итаю» Марату Асипову, что его заявление о принятии мер по факту блокировки интернет-ресурсов Ratel.kz и Itau.kz провайдером «Казахтелеком» зарегистрировано. Рассмотрение заявления поручено УВД Медеуского района г. Алматы, где оно зарегистрировано 21 ноября в Едином реестре досудебных расследований по ст. 207 УК РК (нарушение работы информационной системы или информационно-коммуникационной сети). 
Напомним, блокировка ресурса идет с 9 сентября этого года. Судебного решения о закрытии сайта редакция не получала. По поводу ограничения доступа к ресурсу редакция направила письма председателю правления АО «Казахтелеком» Есекееву К.Б,  Генеральному прокурору Даулбаеву А.К, Председателю президиума Национальной палаты предпринимателей Казахстана «Атамекен» Кулибаеву Т.А, Председателю Правления Национальной палаты предпринимателей Мырзахметову А.И. и КНБ РК. 
17 сентября генпрокуратура перенаправила обращение соучредителя ТОО «ИТАЮ» Г. Бендицкого  по фактам незаконного прекращения доступа к интернет-ресурсам ratel.kz и itau.kz в Комитет связи, информатизации и информации МИР РК, Комитет нацбезопасности – в МВД РК.

22 сентября НПП «Атамекен» обратился в Комитет связи, информатизации и информации Министерства по инвестициям и развитию (МИР) РК за содействием в установлении причин и оснований блокировки доступа к ratel.kz и в Генеральную прокуратуру с просьбой сообщить о наличии предписаний органов прокуратуры в отношении блокировки доступа к интернет-ресурсу. В случае, если такие предписания есть, НПП просило сообщить причины и основания их вынесения, а также разъяснить порядок восстановления доступа к ресурсу. 

8 октября Комитет связи, информатизации  и информации МИР РК сообщил о том, что решений суда или предписания Генеральной прокуратуры по блокировке ресурса не установлено. DDos-атаки на ресурсы ratel.kz и itau.kz не зафиксированы.
Также Министерство по инвестициям и развитию сообщило, что по информации АО «Казахтелеком» названные ресурсы на территории Казахстана не заблокированы. 
Также с 9 сентября продолжает оставаться недоступным для казахстанских пользователей другой популярный портал - Zonakz.net.  Как и в случае с ratel.kz, причины блокировки не известны. 
В связи с блокировкой ratel.kz и Zonakz.net Международный фонд защиты свободы слова «Адил соз», Союз журналистов Казахстана и издатели этих интернет-порталов обратились к Генеральному прокурору РК Асхату Даулбаеву с просьбой возбудить уголовное дело по факту нарушения п. 2 ст. 20 Конституции РК (свободное получение и распространение информации любым, не запрещенным законом способом). 
«Оставшись безнаказанным, данное преступление может иметь далеко идущие негативные последствия в виде его повторения и как следствие – умаление уважения населения к Закону и снижение международного имиджа Казахстана.», - говорится в обращении.
28 декабря Генеральная прокуратура направила ответ. В нем говорится, что коллективное заявление правозащитников и журналистов направлено для рассмотрения «в рамках имеющихся в производстве органов внутренних дел материалов досудебного расследования». 

Декабрь, 09

«Костанайские новости» (г. Костанай)
Страница газеты «Костанайские новости» в социальной сети «ВКонтакте» была заблокирована администрацией сети 9 декабря. К моменту блокирования у газеты было более 50 000 подписчиков. Как сообщила 10 декабря редакция сайта «Костанайских новостей», их аккаунт заблокирован до 19 декабря. Причина блокировки не называется. 
Редакция попросила пользователей группы отнестись с пониманием к временной проблеме и предложила читателям узнавать все новости и сообщения на главном сайте газеты. 
Позже выяснилась причина блокировки. Как сообщил менеджер пресс-службы ВКонтакте Сергей Лучин корреспонденту «Нашей Газеты», сообщество «Костанайские новости» ВКонтакте было наказано временным запретом на размещение гиперссылок. Наказание последовало за нарушение правил размещения рекламы. В сутки разрешается опубликовать только три рекламные записи. Два дополнительных рекламных поста можно разместить через биржу рекламы в сообществах: https://vk.com/exchange. В сообществе https://vk.com/public26310845 рекламных записей было больше.

При таком наказании сообщество технически не может публиковать гиперссылки в записях. Ранее для страницы vk.com/kstnews уже отключали возможность размещать ссылки, и модераторам приходилось публиковать их в комментариях под анонсами. Но если ссылки на новостные материалы претензий у менеджеров «ВКонтакте» не вызывали, то в случае рекламных постов их размещение повлекло «заморозку» сообщества.

«За попытку обойти запрет полагается блокировка. Рекламные ссылки по правилам соцсети нельзя размещать даже на картинках. Это прописано во всплывающем предупреждении, которое видят все руководители сообщества, - пояснил Лучин. - Тем не менее, руководство сообщества нарушило правило, осознанно разместив рекламную ссылку под новой рекламной записью».

На вопрос «Нашей Газеты», будут ли «КН» после разблокировки менять рекламную стратегию и насколько важной статьей доходов была для компании реклама в соцсетях, администратор сообщества «КН» Инна Педан ответила:

- Реклама на паблике только-только начала приносить небольшой доход. И там такие низкие расценки за нее были, что и смешно говорить. Но сейчас поняли, что и на эти слезы финансов делать ставку не надо. Тебя забанят, и лишишься тогда всего.

Декабрь, 17

Айнур Курманов, Мурат Тунгишбаев, Галым Агелеуов, блогеры (г. Алматы)
Блогер Айнур Курманов разместил на сайте «Класспроф» сообщение о том, что перед четвертой годовщиной событий в Жанаозене у него  и у ряда пользователей Facebook стали пропадать сообщения-анонсы о предстоящих акциях, а также перепосты с приглашением принять участие в акциях и круглых столах. Через несколько суток, после многочисленных жалоб в администрацию соцсети, сообщения восстанавливались, когда они теряли свою информационную ценность.

Такая же картина повторилась и на Youtube, когда каналы блоггеров Мурата Тунгишбаева, Галыма Агелеуова, Оппозиции Казахстана, канала 16/12, 24 и других были заблокированы, как и видео, посвященные Жанаозену. 
Декабрь, 24

Согласно рейтингу, составленному неправительственной организацией Freedom House, Казахстан в Индексе свободы интернета занял 48 место из 65 возможных, переместившись в группу с несвободным интернетом (в 2014 году Казахстан относился к категории стран с частично свободным интернетом). 
В группу с несвободным интернетом из стран СНГ вошли Россия (49 место), Беларусь (52 место) и Узбекистан (60 место).
4. Принудительная подписка
Декабрь, 11

СМИ Костанайской области

На блог акима Костанайской области Архимеда Мухамбетова 11 декабря обратилась пользователь под ником Вера Иванова. Она сообщила, что работает учителем, и весь коллектив школы заставляют подписывать различные печатные издания (местные и региональные). «Лично я даже не понимаю, - пишет она, - кто конкретно заставляет, так как администрацию школы постоянно вызывают куда-то «на ковер» за то, что кто-то не подписался, и затем, соответственно, администрация обязывает нас выписывать газеты. Имеет ли кто-либо право заставлять нас подписываться на газеты и журналы? И куда нужно обратиться, если подобный факт имеет место?»
21 декабря аким области ответил пользователю, что она имеет право отказаться от подписки на те периодические издания, которые ей неинтересны или не нужны в преподавательской работе: «В случае, если у Вас имеются достоверные сведения о принуждении к подписке со стороны должностных лиц, Вы имеете право, на условиях конфиденциальности, позвонить по телефону доверия аппарата акима области по номеру 8 (7142) 575-062».
Декабрь, 10

СМИ Аркалыка (Костанайская область)
7 декабря на блоге акима Костанайской области был размещен вопрос пользователя под ником Николаев Сергей Юрьевич к акиму Аркалыка Газизу Бекмухамедову по поводу законности принудительной подписки. Название конкретной газеты в вопросе не сообщается.
10 декабря Бекмухамедов ответил на вопрос следующее: «Сегодня мы наблюдаем обилие информационных источников (телевидение, радио, пресса, интернет-рессурсы и т.п.), к сожалению, многие источники искажают либо дают неполную информацию, более того, многие «недоброжелатели» используют дезинформацию в целях политической и социальной дестабилизации государства и общества. 

Современная ситуация в мире и чувство гражданской ответственности обязывает каждого гражданина сознательно быть в курсе государственной политики и официального курса в многообразии информационного потока. Информацию такого характера содержат республиканские, областные и местные официальные печатные издания. 

В соответствии с Конституцией Республики Казахстан каждый гражданин имеет право на свободу выбора и так же имеет обязательства. 

Подписка на периодические издания носит добровольный характер, тем не менее, надеюсь на Вашу сознательность, как гражданина нашего государства».

Декабрь

СМИ Восточно-Казахстанской области 

В Восточно-Казахстанской области сотрудники акимата открыто заявляют о результатах акции по так называемой добровольно-принудительной подписке на печатные СМИ. Так, на сайте акима Бородулихинского района области опубликовано следующее: «Проведена активная подписка. Ежегодно два раза в год проходит подписка на периодическую печать. В округе план-задание по подписке первого полугодия 2016 года на 23 ноября выполнено на 119%. Акимат сельского округа благодарит всех подписчиков, а также глав крестьянских хозяйств за активную подписку. Подписка продолжается. Ж.Азельбаева, главный специалист Степного сельского округа». В тексте не упоминается, какая периодика имеется в виду, однако на фото, которое сопровождало данное сообщение, запечатлены издания «Рудный Алтай» и «Казахстанская правда».
КОММЕНТАРИЙ:

Договор подписки - это договор купли-продажи периодических печатных изданий, предполагаемых к выпуску в течение определенного периода времени. Его заключение регулируется нормами Гражданского кодекса РК. Так, в частности, ст. 380 ГК РК, закрепляющая принцип свободы договора, прямо указывает -  граждане и юридические лица свободны в заключении договоров и понуждение к заключению договора не допускается.

Как правильно заметил аким Аркалыка Газиз Бекмухамедов, граждане имеют как права, так и обязанности перед государством. Однако выбор на получение информации не является обязанностью гражданина (человека).  Напротив, п.3 ст. 18 Конституции РК прямо указывает, что государственные органы,  должностные лица и средства массовой информации обязаны обеспечить каждому гражданину возможность ознакомиться с затрагивающими его права и интересы документами, решениями и источниками информации. Эти же положения продублированы в п.2 ст. 2 Закона РК «О средствах массовой информации», не говоря уже о прямой  обязанности самих госорганов отчитывается о своей работе перед населением РК.
На сайте акима Бородулихинского района области опубликованная фраза  «Проведена активная подписка» прямо  свидетельствует о противоправном навязывании государственными органами подписки на периодическую печать.  Добровольную активную подписку можно констатировать, а не проводить.
IV. ОБВИНЕНИЯ СМИ И ГРАЖДАН В СВЯЗИ С ОСУЩЕСТВЛЕНИЕМ ПРАВА НА СВОБОДУ ВЫРАЖЕНИЯ 

1. Преследования в уголовном порядке

Декабрь, 03

23 преподавателя Института экономики и права (г. Актобе)

Бывшая заведующая кафедрой гражданско-правовых дисциплин юрдического факультета Института экономики и права Ирина Телибекова обратилась в суд № 2 г. Актобе с жалобой частного обвинения 23 преподавателей этого вуза в клевете (ст. 130 УК РК). Поводом стало коллективное письмо на имя ректора университета им. Жубанова (институт входит в состав университета), в котором преподаватели жаловались на сотрудников – супругов Телибековых: «они постоянно публикуют в СМИ, на сайтах МОН РК информацию, порочащую имидж вуза и его сотрудников. (...) Также мы неоднократно являлись свидетелями неэтичного поведения Телибековой И.С, которая угрожала «всех уволить, вызвав проверку со стороны правоохранительных органов; что вокруг работают «фальшивые магистры», только они являются специалистами в области юриспруденции; что настоящими кандидатами наук являются только они, а все остальные безграмотные и никто, кроме них, не заслуживает дополнительной нагрузки и соответствующей дополнительной оплаты...».
По мнению И. Телибековой, в письме распространены заведомо ложные и искаженные сведения. Она подтвердила корреспонденту «Актобе таймс», что действительно на своей странице в Facebook делала репосты информации с казахстанских новостных сайтов, в которых опубликованы заметки о «липовых магистрах» в университете им. Жубанова, критиковала систему образования. 
И. Телибекова, помимо привлечения 23 подписантов коллективного письма к уголовной ответственности, просит суд взыскать с них по 1 млн. тенге в счет возмещения морального вреда, наложить арест на имущество всех подписавщихся под жалобой. 
Декабрь, 18
Сергей Ким, «Радиоточка» (г. Алматы)

18 декабря судья районного суда № 2 Бостандыкского района г. Алматы Е. Кван признала корреспондента сайта «Радиоточка» Сергея Кима невиновным в клевете (ст. 130 УК РК). Частный обвинитель - АО «Авиакомпания «SCAT».

Напомним, поводом стала публикация «SCAT уже полгода считается одной из самых опасных авиакомпаний в мире» («Радиоточка», 17.06.2015 г.). Претензии авиакомпани касались следующего фрагмента статьи: «Согласно рейтингу, составляемому каждые два года Международной ассоциацией воздушного транспорта ИАТА (International Air Transport Association, сокр. IATA), казахстанская компания SCAT вот уже полгода находится в десятке самых опасных авиакомпаний мира среди полутысячи авиаперевозчиков, ресурсы и краткосрочная история которых проанализированы аналитиками ассоциации…».
По мнению SCAT, С. Ким сознательно заменил название сайта Airlineratings.com (составляет рейтинг в основном по показателям наличия сертификатов и по показателям «элитности» сервиса) на аббревиатуру ИАТА, знакомой широким кругам организации. Таким образом, журналист, во-первых, назвал SCAT одной из самых опасных авиакомпаний мира, а во-вторых, оболгал ИАТА, которая не занимается составлением рейтингов в принципе.
В свою очередь, Сергей Ким вину свою не признал, пояснив суду, что неточность признал сразу после звонка представителя SCAT и внес исправления наутро после вечерней публикации. Кроме того, на «Радиоточке» был размещен второй материал, в котором редакция предоставила слово как представителю SCAT Виктории Ульяновой, так и представителю ИАТА Джордану Карамалакову, высказывания которых полностью опровергают смысл первой публикации. Желания нанести убытки авиакомпании у него не было, имела место непреднамеренная ошибка  в указании источника информации: вместо ИАТА на рейтинг Airlineratings.com. 
Суд, выслушав стороны, исследовав представленные доказательства,  посчитал, что вина журналиста в совершении преступления, предусмотренного ст. 130 ч.2 УК РК , не нашла своего подтверждения, в связи с чем  он  подлежит оправданию  за отсутствием состава уголовного правонарушения.
Декабрь, 03
Мурат Телибеков, руководитель Союза мусульман Казахстана (г. Алматы)

В ноябре-декабре в социальных сетях стал активно распространяться сюжет,  подготовленный и демонстрировавшийся на телеканале «Алматы».  В нем журналист Шинар Сагиндык и ее собеседники  обвиняют  писателя и публициста Мурата Телибекова в приверженности нетрадиционным течениям ислама и подготовке экстремистов террористического толка.

Мурат Тулибеков считает, что это очередной виток кампании, цель которой – дискредитировать его как законопослушного гражданина, объявить преступником и лишить свободы. Он намерен обратиться в правоохранительные органы и суд, чтобы привлечь клеветников к ответственности.

Напомним, что в настоящее время приостановлено следствие по обвинению М. Телибекова в унижении национальной чести казахов, каковое он, по утверждению обвинителей, допустил в своей книге «Ветер с улицы». Однако в этой книге, которую Мурат пытался издать в 1992 году, нет приписываемого ему скандального текста.

Декабрь, 09

Серикжан Мамбеталин, Ермек Нарымбаев (г. Алматы)

В Алмалинском районном суде г. Алматы начались слушания по делу экс-лидера партии «Руханият» Серикжана Мамбеталина и гражданского активиста Ермека Нарымбаева. Они обвиняются по ст. 174 УК РК - «Возбуждение социальной, национальной, родовой, расовой, сословной или религиозной розни». Поводом стало распространение ими в социальных сетях текста, авторство которого приписывают известному публицисту, руководителю Союза мусульман Казахстана Мурату Телибекову,  якобы это фрагмент из его книги  «Ветер с улицы». 
На первом заседании со стороны обвиняемых был предъявлен ряд ходатайств: о прекращении уголовного дела, о разъединении уголовных дел на том основании, что между подсудимыми не было никакого сговора  и между ними много существенных различий как во взглядах, так и в тактике защиты. Адвокаты гражданских активистов заявили ходатайства об изменении меры пресечения подзащитным с ареста не подписку о невыезде, о привлечении родственников подсудимых в качестве защитников наряду с адвокатами. Суд удовлетворил только ходатайство о привлечении родственников в качестве общественных защитников. 
Декабрь, 11

Ермек Тайчибеков (Жамбылская область)
11 декабря судья Кордайского районного суда Жамбылской области К. Белгишев признал предпринимателя из Тараза Ермека Тайчибекова виновным в совершении преступления по ст. 174 ч. 2 УК РК - «Возбуждение социальной, национальной, родовой, расовой, сословной и религиозной розни». Е. Тайчибекову назначено наказание в виде 4 лет лишения свободы с отбыванием наказания в исправительной колонии общего режима. Срок наказания исчисляется с 19.09.2015 г. 
Напомним, поводом стали посты Тайчибекова в социальных сетях, в которых он высказывался за углубление политических отношений Казахстана и России. 

Уголовное дело было возбуждено 30 июня 2015 г. по заявлению жительницы Алматинской области Ботагоз Исаевой, которая обратилась в полицию с заявлением по поводу размещения Тайчибековым в Facebook’e сепаратистских, по ее мнению, записей. 

В ходе заседаний были представлены три психолого-лингвистические экспертизы (Института судебной экспертизы по ЮКО  и ЦИСЭ г. Астаны ). Согласно заключению экспертов, в представленных материалах имеются признаки возбуждения национальной розни, а также высказывания об исключительности и превосходстве русских над казахами. 

В свою очередь, специалист Общественного центра экспертиз по информационным и документационным спорам фонда «Адил соз» Р. Карымсакова также провела исследование текстов. Согласно ее заключению, в представленных материалах отсутствуют признаки возбуждения национальной розни, оскорбления национальной чести и достоинства либо религиозных чувств граждан. 

Допрошенный на судебном заседании Ермек Тайчибеков вину в предъявленном обвинении не признал и показал, что на его личных страницах в социальных сетях изложены его личные умозаключения, субъективное видение развития истории Казахстана, он всегда выступал за мир и стабильность, за интеграцию  Казахстана и России.
Декабрь, 28
Ыкылас Кабдуакасов, лидер общественного объединения пресвитерианского толка  (г. Астана)

28 декабря апелляционная коллегия городского суда Астаны изменила приговор, вынесенный 9 ноября Сарыаркинским районным судом № 2 в отношении лидера общественного объединения пресвитерианского толка 54-летнего Ыкыласа Кабдуакасова. Тогда житель Астаны был признан виновным в совершении преступления по ст. 174 ч. 1 УК РК -  «Возбуждение социальной, национальной, родовой, расовой, сословной или религиозной розни» и приговорен районным судом к семи годам ограничения свободы с установлением пробационного контроля. 
Апелляционная инстанция приговорила Кабдуакасова к двум годам лишения свободы в колонии общего режима. Ыкылас Кабдуакасов был взят под стражу в зале суда. 
Напомним, прокуратура Астаны обвинила лидера общественного объединения в публичных действиях, направленных «на возбуждение религиозной розни, оскорбление религиозных чувств граждан (…) с использованием литературы и других носителей информации, пропагандирующих религиозную вражду». Так, на заседании суда 8 октября старший помощник прокурора города Асылжан Габдыкапаров пояснял, что в 2014-15 годах Ы. Кабдуакасов в церквях и арендуемых квартирах публично высказывался об исключительности и превосходстве христианской религии и неполноценности мусульманства.
Между тем, экспертиза, проведенная Общественным центром экспертиз по информационным и документационным спорам при ОФ «Адил соз», не обнаружила в текстах стенограмм признаков пропаганды неполноценности граждан по признаку их отношения к религии. Согласно заключению специалиста Рахили Карымсаковой, «общая направленность содержания текстов заключается в информировании собеседников о главных особенностях, принципиальных положениях, организации, культе и др. такого вероучения, как протестантизм, а также сравнении и критике обрядов, обычаев представителей других вероучений (в том числе и ислама), не соответствующих библейским предписаниям. Целевая установка такого информирования – пропаганда основ этого вероучения и привлечение новых его приверженцев.  Кроме того, целью информирования является расширение религиозных знаний собеседников для их использования в повседневной жизни. В текстах стенограмм отсутствуют лингвистические признаки возбуждения религиозной розни, оскорбления (унижения) религиозных чувств граждан; отсутствуют признаки пропаганды неполноценности граждан по признаку их отношения к религии».
Сам Ыкылас Кабдуакасов отвергает обвинения в свой адрес. 

Декабрь, 09

Игорь Сычев, житель г. Риддер (Восточно-Казахстанская область)
9 декабря на рассмотрение апелляционной коллегии Восточно-Казахстанского областного суда поступило дело по обвинению администратора группы «Подслушано в Риддере» социальной сети «ВКонтакте» Игоря Сычева в сепаратистской деятельности (ст. 180 УК РК). 
Напомним, 18 ноября Риддерскй городской суд приговорил И. Сычева к пяти годам лишения свободы с отбыванием наказания в исправительной колонии общего режима. 
Поводом для обвинений стал опрос «Давайте представим, если бы было голосование в городе Риддер?», появившийся весной этого года в новостной ленте группы в соцсети «ВКонтакте». Пользователям предлагалось проголосовать «За» или «Против» вступления Восточно-Казахстанской области в состав Российской Федерации. Игорь Сычев как модератор группы допустил к публикации в интернете текст опроса, предложенный анонимным автором. 
Декабрь, 21

Даулет Сарсенбаев, житель г. Караганды 
21 декабря в Казыбекбийском районном суде Караганды прошло слушание дела по обвинению жителя города Даулета Сарсенбаева в совершении уголовного правонарушения, предусмотренного ст. 419, ч. 3 УК РК (Заведомо ложный донос о совершении преступления, соединенное с обвинением лица в совершении коррупционного, тяжкого и особо тяжкого преступления). 
Поводом стал пост от 12.08.2015 г. в соцсети Facebook на странице Сергея Калампырова. В нем было размещено открытое письмо от имени финполовцев, в котором Агентство по делам государственной службы и противодействию коррупции, судьи и другие госорганы обвинялись в неправомерных действиях. Было проведено расследование, которое выяснило, что автором обращения был Д. Сарсенбаев. Как следует из описательной части приговора суда, Даулет Сарсенбаев фальсифицировал письмо для защиты своего брата, бывшего акима Карагандинской области Б. Абишева, находящегося под следствием.  Сарсенбаеву было предъявлено обвинение. 
18 декабря между зам. прокурора Карагандинской области и Д. Сарсенбаевым было заключено процессуальное соглашение в форме сделки о признании вины. По его условиям, Сарсенбаев Д.М. в полном объеме признает свою вину в совершенном деянии. 

Суд признал Даулета Сарсенбаева виновным и назначил наказание в виде лишения свободы на 2 года условно с установлением пробационного контроля. 
Декабрь, 21

Светлана Шепель, жительница г. Экибастуз (Павлодарская облать)

Как сообщалось, в августе УВД Экибастуза возбудило досудебное расследование по ст. 274 УК РК – Распространение заведомо ложной информации с использованием средств массовой информации или информационно-коммуникационных сетей в отношении жительницы города Светланы Шепель. Об этом газете «Время» сообщила и.о. руководитель пресс-службы ДВД Павлодарской области Сауле Мусинова. Поводом для расследования стал пост администратора таксопарка С. Шепель о том, что очевидцы ДТП, в котором погиб водитель такси, рассказали ей: в машине, протаранившей такси, якобы находились сотрудники полиции, которые к тому же «размахивали корочками».
21 декабря пресс-центр ДВД Павлодарской области, отвечая на соответствующий запрос, сообщил корреспонденту фнда «Адил соз», что досудебное раследование в отношении С. Шепель по ст. 274 УК РК не проводилось. 
1.1. «Казкоммерцбанк» против журналистов интернет-портала Накануне.kz (г. Алматы)

27 августа вступило в законну силу решение суда о взыскании с владельца доменного имени Накануне.kz, журналиста Гузяль Байдалиновой 20 млн. тенге в в качестве компенсации ущерба деловой репутации АО «Казкоммерцбанк». Поводом стала публикация письма читателя, в котором тот просит разобраться с  имеющейся у него  информацией о коррупции.

После этого «Казкоммерцбанк» обратился в ДВД г. Алматы с заявлением о возбуждении уголовного дела по ч. 3 ст. 274 УК РК (распространение заведомо ложной информации). Как следует из материалов дела, в период с 29.04.2014 г. по 05.12.2014 г. на портале Respublika-kaz.info и электронном периодическом издании Накануне.kz было опубликовано 55 статей, в которых распространена заведомо ложная информация о «Казкоммерцбанке». По словам Гузяль Байдалиновой, на сайте выходили от силы две-три статьи о «Казкоме», и даже не о самом банке, а о строительных проектах, которые он финансировал на государственные средства. По поводу этих статей банком и был предъявлен гражданский иск. 
Декабрь, 18

Рафаэль Балгин (г. Алматы)

18 декабря в рамках досудебного расследования уголовного дела был задержан журналист Рафаэль Балгин. Он подозревается в распространении заведомо ложной информации с использованием информационно-коммуникационной сетей на сайте «Республика» и «НАКАНУНЕ.kz». 

21 декабря адвокат задержанного Нурлан Устемиров сообщил сайту 365info.kz, что на допросе Р. Балгин подтвердил, что на протяжении длительного времени он оказывал содействие в организации серии заказных публикаций о «Казкоммерцбанке», которые впоследствии размещались на интернет-порталах «Республика» и «НАКАНУНЕ.kz».
21 декабря Алматинский районный суд санкционировал арест Р. Балгина сроком на два месяца. 30 декабря апелляционная коллегия оставила постановление о санкционировании меры пресечения без изменения. 
Декабрь, 18

18 декабря пресс-служба ДВД г. Алматы распространила сообщение о том, что следствием установлены заказчик публикаций о «Казкоммерцбанке» и лица, «оказывающие содействие в организации размещения статей». 

«Размещаемые материалы носили явно заказной характер и содержали заведомо ложные, нередко провокационные данные, не подкрепленные конкретными фактами. Действия указанных СМИ заказчик оплачивал наличными, обеспечив теневой канал финансирования СМИ», - говорится в сообщении. 

Декабрь, 18
Гузяль Байдалинова, Юлия Козлова, НАКАНУНЕ.kz (г. Алматы)

18 декабря в рамках досудебного расследования уголовного дела о распространении заведомо ложной информации в отошении Казкоммерцбанка в квартирах журналистов сайта НАКАНУНЕ.kz Гузяль Байдалиновой и Юлии Козловой прошли обыски. 
Обыск в квартире, где проживает с семьей бывший сотрудник запрещенной газеты «Республика», а ныне редактор интернет-издания «Накануне» Гюзаль Байдалинова, начинался, как в дешевом детективе.

«В семь утра нам позвонили в дверь, - рассказывает свекровь Гюзаль Галина Алексеевна, - и соседка прокричала: откройте, вы нас заливаете! Но я-то знаю, что она живет в другом подъезде, залить ее мы никак не могли. Поэтому мы никому не открывали, пока не приехала адвокат».

Два человека в форме сотрудников полиции и двое в штатском первым делом изъяли у всех, включая адвоката Инессу Киселеву, сотовые телефоны, потом изъяли компьютеры. Обыск продолжался несколько часов. Журналистов и наблюдателей, в том числе президента фонда «Адил соз» Тамару Калееву, не запустили не только в квартиру, но даже в подъезд, «чтобы не мешали процессуальным действиям», – пояснил стоящий у входной двери старший лейтенант.

Гюзаль Байдалинову и ее адвоката удалось увидеть, когда они в сопровождении людей в штатском вышли из подъезда и садились в машину, чтобы ехать в ДВД, куда их настоятельно пригласили, «чтобы задать несколько вопросов». Гюзаль на ходу сообщила, что причин обыска она не знает, документы ей показали мельком, вчитаться в постановление об обыске она не успела.
Позже в интернете появился скан постановления, в котором было сказано, что цель обысков - «обнаружение источников происхождения материалов, а также технических средств их распространения». Материалы – статьи на сайтах НАКАНУНЕ.kz и «Республика». 
В это же время прошел обыск в квартире Юлии Козловой. Как сообщает редакция НАКАНУНЕ.kz, полицейских не смутило, что в доме находилась только ее сестра. Они приступили к обыску в отсутствие Юлии, хотя по телефону Ю. Козлова потребовала дождаться ее и адвоката.
«Быстро рассредоточившись по всей квартире, «сыскари» уже через несколько минут «находят» коробку с какой-то травой. Пришедшая позже хозяйка заявляет, что такой коробки у нее под раковиной в кухне не было», — рассказал присутствовавший там Сергей Дуванов.
Полицейские изымали не только технику, но и продукты питания – чаи и приправы.

Потом Юлию и ее сестру отвезли на экспертизу в наркологический центр. Там, после взятия анализов, ей сообщили: в моче Ю. Козловой обнаружен наркотик. У журналиста сложилось впечатление, что в наркоцентре ее явно ждали, и анализы взяли только для проформы. 
На следующий день Юлия Козлова прошла независимую экспертизу, которая не нашла в ее организме следов наркотических веществ. 

В этот же день полицейские провели обыск и в офисе редакции сайта. Они изъяли компьютеры, флешки, модемы, бухгалтерскую документацию. 
Декабрь, 23

23 декабря журналист интернет-портала Nakanune.kz, бывшая сотрудница изданий «Республика» Гузяль Байдалинова задержана на 72 часа и водворена в ИВС ДВД Алматы.  В пресс-релизе ДВД по этому поводу сообщается: «Следствием установлена причастность к организации подготовки и размещения заказных публикаций редактора сайта «Накануне.кз» Г. Байдалиновой». Ранее по этому же делу был задержан журналист Рафаэль Балгин.

Ирина Петрушова, шеф-редактор интернет-портала «Республика», которого «Казкоммерцбанк» тоже обвиняет в нанесении ущерба своей деловой репутации, сообщила «Адил соз» о том, что на Гузяль Байдалинову оказывается давление.

«Насколько мне известно, от Гузяль хотят получить показания против меня. И задержали ее, видимо, для того, чтобы она скорее подписала все необходимые документы. И еще я уверена в том, что «Казком» - только повод для проведения обысков и задержаний. Нужно было уголовное дело», – считает Ирина Петрушова.

Исполнительный директор общественного фонда «Хартия за права человека» Жемис Турмагамбетова и президент фонда «Адил соз» Тамара Калеева подали ходатайство о личном поручительстве за Гузяль Байдалинову с тем, чтобы применить в отношении ее меру пресечения, не связанную с арестом. Ходатайство направлено руководителю следственно-оперативной группы следственного управления ДВД Алматы капитану полиции А.Чапурину. 
Декабрь, 24

Фонд «Адил соз» инициировал сбор подписей под обращеним к членам Совета директоров, членам Правления АО «Казкоммерцбанк».

«Понятно, что Казкоммерцбанк, как каждое предприятие, дорожащее своей деловой репутацией, может и должен защищаться от клеветы и ложных порочащих сведений.  Но украшают ли имидж банка агрессивные меры защиты? Подумайте сами: когда за публикацию мало кем замеченного читательского письма могучий банк взыскивает со скромной журналистки 20 миллионов тенге, на чью сторону склоняется общественное мнение, богатейшего банка или прессы?  Когда по заявлению Казкоммерцбанка мать-одиночку пугают длительным сроком лишения свободы, а жену инвалида в канун Нового года прячут за решетку, как это уже произошло,  – добавляет ли это симпатий населения?», - говорится в обращении. 

Подписанты выражают надежду, что руководство банка пересмотрит стратегию защиты деловой репутации, отзовет заявление в правоохранительные органы и выберет методы, «которые наиболее соответствуют процветающему и авторитетному финансовому институту».
Декабрь, 26

26 декабря в Алмалинском районном суде Алматы состоялось судебное заседание, на котором рассматривалось постановление старшего следователя СУ ДВД г.Алматы А. Чапурина о возбуждении перед судом ходатайства об избрании меры пресечения под стражей сроком на два месяца для Гузяль Байдалиновой. В свою очередь, адвокат Инесса Киселева ходатайствовала о мере пресечения для Байдалиновой, не связанной с взятием под стражу. Для этого же накануне исполнительный директор общественного фонда «Хартия за права человека» Жемис Турмагамбетова и президент фонда «Адил соз» Тамара Калеева направили в следственный комитет ДВД Алматы ходатайства о личном поручительстве за Байдалинову.
Суд санкционировал содержание журналиста под стражей на два месяца. Срок ареста исчисляется с момента фактического задержания – с 23.12.2015 г. Суд установил в отношении Г.Байдалиновой залог в размере 3000 МРП, при внесении которого она освобождается из под стражи.
Присутствовавшая на судебном заседании коллега Гузяль журналист Оксана Макушина сообщила, что, как пояснил судья, если в течение трех дней постановление не будет обжаловано, Гузяль освободят во вторник, 29 декабря.

Ситуацию, в свою очередь, прокомментировала шеф-редактор «Республики» Ирина Петрушова в социальной сети Facebook: «Вспоминаю подобные ситуации в Европе: Сырыма Шалабаева в Литве освободили СРАЗУ после решения, прямо в зале суда, Александра Павлова в Испании - СРАЗУ. У Гузяль санкция была на трое суток - получается, она еще трое суток будет сидеть теперь вообще без какой-либо санкции?».
Адвокат Инесса Киселева пояснила, что «фактически Гюзяль санкционирован арест на два месяца, поэтому она осталась под стражей. Но установили залог, после принятия которого она будет освобождена, соответственно залог принимается после вступления постановления в законную силу, а это будет понятно через трое суток».
28 декабря представитель ОБСЕ по вопросам свободы СМИ Дунья Миятович сделала заявление по поводу задержаний независимых журналистов. Она призвала власти Казахстана прекратить их преследование: «Заключение под стражу представителей прессы за то, что они говорят и пишут, просто неприемлемо. Эти журналисты должны быть освобождены немедленно».

Декабрь, 31
Утром 30 декабря адвокату Гузяль Байдалиновой Инессе Киселевой сообщили, что прокуратура опротестовала залог еще 28 декабря. Редактор портала НАКАНУНЕ.kz и бывшая сотрудница запрещенных изданий «Республика», переведена в следственный изолятор Алматы и пробудет там 2 месяца на время досудебного расследования по ч.3 ст.274 УК РК – распространение заведомо ложной информации.  Об этом стало известно 30 декабря.
Постановление по протесту прокурора суд вынес 31 декабря, исключив установление залога в отношении журналиста. 

Журналист НАКАНУНЕ.kz Юлия Козлова находится в статусе свидетеля, имеющего право на защиту, уже по двум уголовным делам. Помимо распространения заведомо ложной информации (ч.3 ст.274 УК РК), ей инкриминируют  ч.2 ст.296 УК РК - незаконные изготовление, переработка, приобретение, хранение, перевозка без цели сбыта наркотических средств, психотропных веществ, их аналогов, прекурсоров. 
1.1.  Дело Ярослава Голышкина (газета «Версия», г. Павлодар)
Хроника:

14 мая в Павлодаре спецгруппа КНБ в рамках  уголовного дела о шантаже и вымогательстве денежных средств с акима Павлодарской области Каната Бозумбаева задержала редактора павлодарской газеты «Версия» Ярослава Голышкина. 16 мая была получена санкция суда на содержание журналиста под стражей до 16 июля 2015 г. 

Досудебное расследование началось по заявлению  К. Бозумбаева, который сообщил, что неизвестные требуют с него 500 тысяч долларов в обмен на видео, в котором жертва изнасилования в государственной резиденции акима области обвиняет в преступлении сына акима.
Как сообщали на пресс-конференции по поводу ареста коллеги Ярослава, он действительно снимал видео с пострадавшей, но делал это в рамках журналистского расследования происшествия. Так как не было никакой официальной информации по делу об изнасиловании,  написать полноценную статью он не смог. Позже в «Версии» в разделе «Слухи» вышла информация о том, что сын высокопоставленного чиновника изнасиловал на охраняемом объекте девушку, которую потом с помощью денег и угроз заставили замолчать.

Коллеги Я. Голышкина уверяют: он никогда не делал секрета о собственном расследовании и сделанном видео, когда КНБ возбудил дело о вымогательстве, предоставил  все исходные видеоматериалы и сотрудничал со следствием.  
25 мая Ярослав Голышкин в ходе встречи со своим адвокатом, сообщил ему, что другие подозреваемые по этому делу (бывший полицейский и бизнесмен) стали давать против него обвинительные показания, пытаясь выставить организатором вымогательства. 

В июле прокуратура Павлодарской области объединила дело о вымогательстве и дело о лжетерроризме в одно производство. В этом же месяце суд продлил срок ареста Ярослава Голышкина до 14 августа в связи с тем, что следственная группа КНБ не успевает в срок завершить расследование по факту вымогательства денежных средств у акима. 
В августе срок ареста был продлен до 14 сентября. В августе следствие завершило досудебное расследование. 

Согласно постановлению о квалификации деяний, Ярославу Голышкину вменяют нарушение двух статей УК: ст. 194, ч. 4, п. 2 - «Вымогательство, то есть требование передачи чужого имущества под угрозой распространения сведений, позорящих потерпевшего или его близких, либо иных сведений, оглашение которых может причинить существенный вред интересам потерпевшего или его близких, совершенное группой лиц по предварительному сговору в особо крупном размере»; ст. 132, ч. 4 – «Вовлечение несовершеннолетнего в совершение особо тяжкого преступления лицом, достигшим восемнадцатилетнего возраста». Обе статьи предусматривают наказание в виде лишения свободы. Первая - сроком от семи до пятнадцати, вторая - от пяти до десяти лет. 

5 сентября суд продлил содержание под стражей Ярослава Голышкина до 14 октября. Между тем, двое других подозреваемых – предприниматель Сулейменов и бывший следователь Алиясов, содержатся под домашним арестом. 

28 сентября уголовное дело о вымогательстве 500 тысяч долларов у акима области поступило в производство Специализированного межрайонного уголовного суда Павлодарской области. 
6 октября судья Кабиболла Байгоншеков вынес постановление о начале главного судебного разбирательства, которое объявил закрытым, удовлетворив тем самым ходатайство обвиняемого Сулемейнова о проведении процесса в закрытом режиме. Ходатайство было поддержано представителем самого акима области.
30 октября Специализированный межрайонный суд по уголовным делам Павлодарской области вынес приговор по делу о вымогательстве у акима области К. Бозумбаева.

Бывший депутат Аскар Бахралинов приговорен к 10 годам лишения свободы, главный редактор газеты «Версия» Ярослав Голышкин - к 8 годам лишения свободы в колонии строгого режима. Бывший майор полиции Фархат Алиясов, помимо вымогательства, обвинялся также в незаконном хранении оружия и наркотиков, но в ходе следствия и суда проявил «деятельное раскаяние», за что ему назначено наказание ниже низшего предела – 3,5 года лишения свободы. Предприниматель Нуржан Сулейменов, которого взяли с поличным при передаче денег, видимо, раскаивался и помогал правосудию еще активнее, поэтому решетки избежал – его приговорили к  7 годам ограничения свободы.
27 октября на своей страничке в facebook  А. Утбанов отметил, что суд с четырьмя подсудимыми по нескольким статьям - вымогательство, вовлечение несовершеннолетних в криминальную деятельность, хранение оружия и наркотиков, лжетерроризм - прогнали фактически за 10 дней. Было рассмотрено 25 томов уголовного дела по 185 страниц в каждом. 
Декабрь, 28

Адвокаты редактора газеты «Версия» Ярослава Голышкина и зам. акима Павлодарского района Аскара Бахралинова, признанных виновными в вымогательстве крупной суммы денег у Каната Бозумбаева, заявили о фальсификациях судебных протоколов. В социальной сети Facebook защитники осужденных сообщили, что в ходе ознакомления с материалами процесса они обнаружили значительные расхождения бумажных протоколов показаний свидетелей и участников судебного процесса с записями аудио- и видеофиксации. Ранее адвокаты жаловались на то, что судья Кабиболла Байгоншеков, приговоривший Я. Голышкина и А. Бахралинова к восьми и десяти годам лишения свободы соответственно, отказывается предоставить им электронный протокол аудио-, видеофиксации (АВФ) без каких бы то ни было объяснений. После того, как адвокат Анатолий Утбанов сообщил о самоуправстве павлодарского судьи на своей странице в соцсети, стороне защиты предоставили доступ к записям. Правда, только  лишь для знакомства с ними в здании суда – на руки копии АВФ адвокатам так и не выдали. После ознакомления с записями АВФ адвокаты составили замечания о несоответствии с содержанием бумажных протоколов судебных заседаний на 27 страницах. 
2. Преследования в гражданском порядке 

2.1. Судебные иски 

Декабрь, 22
Ольга Климонова, КМБПЧ (г. Актобе)

Алима Абдирова, ОФ «Аруана» (г. Актобе)

Бактыгул Канатова, Самат Нурбаев, правозащитники (г. Актобе)
Директор актюбинского центра адаптации несовершеннолетних (ЦАН) Эльмира Кадимова обратилась в суд города Актобе с иском о защите чести, достоинства и взыскании морального вреда к правозащитникам Ольге Климоновой (КМБПЧ), Алиме Абдировой (ОФ «Аруана»), Бактыгул Канатовой, Самату Нурбаеву. Поводом стало следующее предложение из отчета правозащитников: «С годами, как показывает практика, администрация ЦАНа только развращается, толком не ведется документация, нет работы психолога, нет обучения узких специалистов по реабилитации детей…». Отчет, предоставленный в Управление образования г. Актобе, написан по результатам посещения Центра 1 августа 2014 года.

По мнению Э. Кадимовой, в приведенном фрагменте приводятся недостоверные данные, из которых усматривается, что она, «будучи первым руководителем ЦАНа ведет безнравственную, половую жизнь, имеет испорченность нравов, с низким моральным поведением». В качестве моральной компенсации истец требует взыскать с ответчиков один миллион тенге. 
В свою очередь, ответчики иск не признали, пояснив, что в приведенных словах «нет ни намека на Кадимову, ни тем более на ее распущенность нравов».

Они обратились в суд со встречным иском к Э. Кадимовой о взыскании морального вреда в размере 7570500 тенге. Свои требования О. Климонова и А. Абдирова мотивировали тем, что, предъявив иск, «Кадимова Э.М. фактически причинила им моральный вред, поскольку все вызовы в суд г.Актобе по безосновательному иску Кадимовой Э.М. умаляют честь, достоинство и деловую репутацию, так как, работая в правозащитной сфере – ОО «Ару ана» и Актюбинский филиал Казахстанского международного Бюро по правам человека, Абдирова А. и Климонова О. достаточно известны в деловых, государственных, общественных кругах г.Актобе, в области, и Республике Казахстан». 
Выслушав пояснения сторон, 22 декабря суд отказал Эльмире Кадимовой в удовлетворении исковых требований на том основании, что иск подан ненадлежащим ответчиком. Как следует из описательной части решения, Э. Кадимова приказом ГУ «Управление образования Актюбинской области» была назначена директором Центра адаптации несовершеннолетних Актюбинской области», однако иск подан от физического лица. 
В удовлетворении встречного иска О. Климоновой и А. Абдировой суд также отказал, так как «предъявление иска истцом не может служить основанием для предъявления встречного иска ответчиком о возмещении морального вреда за то, что истец предъявил к ответчику иск». 

Декабрь, 25

Асет Ассанди, журналист (г. Шымкент)

Житель Шымкента Захардин Кыстаубаев обратился с исковым заявлением о защите чести, достоинства и деловой репутации в Аль-Фарабийский районный суд г. Шымкента. В качестве ответчика он указал журналиста Асета Ассанди. Поводом для иска стали 2 публикации А.Ассанди на личной странице Facebook: «Захардин, бұның не?» - «Что это, Захардин?» и «Кахардин Мыстаубаевтың қара ниеті» - «Черный умысел Кахардина Мыстаубаева». Начальные буквы имени и фамилии во второй заметке были изменены, но истец считает, что оба материала относятся непосредственно к нему. 7 сентября 2015 г Захардин Кыстаубаев направил письма автору публикаций в качестве досудебной претензии, но автор не ответил на них. 

В частности, З.Кыстаубаев считает, что его личные неимущественные права были умалены такими фразами: «Говорил обо мне плохо Назипе. Отзывался негативно о Жараскане, Кадыре, Мархабат и других. Говорил плохо о Куанышбеке», «В газете «Саясат» в моем подчинении не годившийся даже в старшие корреспонденты псевдописатель», «Разведясь с красавицей-женой, отдал ее кому-то», «Двуличный, бессовестный, нечестный». 

Истец просит суд признать эти сведения не соответствующими действительности, обязать ответчика опровергнуть их на странице Facebook и возместить моральный вред в размере 5 000 000 тенге.

25 декабря суд полностью отказал З. Кыстаубаеву в удовлетворении иска. 

Декабрь, 14
«Ауыл арайы-Сельская новь» (Жамбылский район, Северо-Казахстанская область)
14 октября Специализированный межрайонный экономический суд  СКО отказал в удовлетворении иска о признании недобросовестным участником госзакупок, предъявленном ГУ Отдел внутренней политики (ОВП) Жамбылского района Северо-Казахстанской области (СКО) к районной газете «Ауыл арайы-Сельская новь». 
Напомним, ОВП посчитал, что газета нарушила условия договора, а именно: в №13 от 18 марта 2015 года перепутаны полосы; в номере от 24 апреля 2015 года  в материале руководителя отдела предпринимательства В. Каторженко допущены орфографические ошибки, вместо одной аббревиатуры используется другая, «тогда как материал,  высланный в редакцию, предоставлен без  ошибок». 

Также газету обвинили в том, что в номере от 28 августа поздравления акимов СКО и Жамбылского района с Днем Конституции размещены не на той полосе, а несколько страниц № 37 напечатаны некачественно – размыты фото и текст.

Помимо признания ответчика недобросовестным участником госзакупок, истец просил суд взыскать с редакции неустойку в размере 82491 тенге.

Представитель редакции на заседании пояснил, что полосы перепутаны не по вине издания, а по вине АО «Полиграфия», и просил в удовлетворении иска отказать. Это же подтвердил и представитель типографии. 
Выслушав доводы сторон, суд счел возможным отказать ГУ в требованиях о признании редакции недобросовестным участником госзакупок на том основании, что, согласно Закону «О государственных закупках» ОВП должен был обратиться с иском в суд не позднее 30 дней со дня обнаружения ошибки. Также суд отказал в требовании отдела внутренней политики о взыскании неустойки, так как брак был сделан не редакцией, а типографией. 

2.2. Досудебные претензии 
Декабрь, 02

Ольга Колоколова, «Наша Газета» (г. Костанай)
Как сообщалось, в ноябре заместитель руководителя Департамента по защите прав потребителей Костанайской области Сауле Байменова обратилась в редакцию еженедельника «Наша Газета» с требованием опровержения. С. Байменова посчитала, что внештатный редактор Аркадий Денисов в статье «В мутной водичке…»  обвиняет сотрудников департамента в неисполнении прямых профессиональных обязанностей, «за которым маячит служебное несоответствие». Руководитель департамента отметила, что А. Денисов не обращался с жалобой в Департамент по поводу качества воды, и, соответственно, не получал  ответа, «однако по незнанию действующего законодательства по вопросу проведения государственными органами проверок либо по другим причинам, заочно негативно оценивает деятельность Департамента».

2 декабря на претензию был направлен ответ. Главный редактор «Нашей Газеты» Ольга Колоколова сообщила Сауле Байменовой, что статья является именно суждением автора о проблеме, о чем редакция информировала читателей, поместив статью в рубрике «Мнения». По поводу требования об опровержении Ольга Колоколова сообщила, что из письма департамента неясно, каким должно быть опровержение, нет указаний, какие именно сведения необходимо опровергнуть и по каким причинам, не приложен текст опровержения. Поэтому редакция «НГ» считает, что в данном случае оснований для публикации опровержения не имеется.

Редакция «НГ» также предложила руководству Департамента или его ответственным работникам  прокомментировать ситуацию с горячей водой.
Декабрь, 04

«Квартал» (г. Петропавловск)
В редакцию газеты «Квартал» обратилась заместитель начальника Департамента Комитета по регулированию естественных монополий и защите конкуренции Н. Шаяхметова. Она просила в 10-дневный срок сообщить, из какого источника получена информация, отраженная в статьях «Воровство на конкурсной основе», «Зубы свело»,  «Зубы на полку, чтоб не болели», с приложением копий подтверждающих документов (переписка с уполномоченным органом, ветеранами, пенсионерами, стоматологиями, аудиозапись и др.). 

В случае непредоставления информации либо предоставления информации не в полном объеме, Н. Шаяхметова напомнила об ответственности, предусмотренной ст. 162 КоАП РК (Невыполнение предписания антимонопольного органа. Нарушение обязательств по предоставлению информации и создание препятствий доступу в помещения и на территорию).
Редакция не стала сообщать запрошенные сведения.
КОММЕНТАРИЙ:
Защита журналистских источников предусмотрена п.10 ст. 20 Закона РК «О средствах массовой информации, где прописано, что журналист имеет право на сохранение тайны авторства и источников информации, за исключением случаев, когда эти тайны обнародуются по требованию суда.
Комитет по регулированию естественных монополий и защите конкуренции согласно Положению о нем и антимонопольному законодательству РК имеет право запрашивать и получать от государственных органов, организаций, их должностных лиц необходимую информацию и материалы. Однако его действия как уполномоченного органа в антимонопольной сфере распространяются на отношения и субъектов естественных монополий.

Согласно п. 41 вышеуказанного Положения в его  прямые функции входит информирование через средства массовой информации о случаях нарушения законодательства о естественных монополиях и регулируемых рынках и привлечения к ответственности виновных лиц.
Декабрь, 17 

Талгат Айдарханов, «Квартал» (г. Петропавловск)

В газете «Квартал» был опубликован  материал о том, что руководитель северо-казахстанского филиала Республиканской ветеринарной лаборатории Минслу Алимбаева была привлечена к административной ответственности. Журналисты на суде не присутствовали, так как не знали об этом процессе, но постановление суда, по которому была подготовлена статья, было взято с сайта Верховного суда. 
После выхода публикации в редакцию позвонил неизвестный человек и потребовал опровержения. Он требовал сообщить, откуда взята информация, и грозился привлечь к ответственности за причинение морального ущерба.  Редакция отказалась отвечать на вопросы по телефону. Иска в суд пока не было.

Декабрь, 18

Денис Кривошеев, zakon.kz (г. Алматы)

В декабре на сайте zakon.kz были опубликованы статьи экономического обозревателя и блогера Дениса Кривошеева, в которых он рассуждал о будущем отечественного телевидения после принятия поправок в закон «О телерадиовещании». Материалы был неоднозначно воспринят читателями и активно комментировался. 
Как сообщил на своей страничке на  Facebook Денис Кривошеев, после этих публикаций он стал получать угрозы в свой адрес. В частности, Саят Нурахметов, который представляется руководителем Ассоциации операторов телерадиовещания, пообещал «натравить тысячи сотрудников, что бы те подали в суд на автора статей, и тех, кто поддерживает Президента Республики Казахстан, который подписал поправки в закон, запрещающие рекламу на иностранных каналах в Казахстане».
3.  Преследования в административном порядке
Декабрь, 03

«Будни Аксая» (Бурлинский район Западно-Казахстанской области)
Редакция газеты «Будни Аксая» получила предупреждение Управления внутренней политики Западно-Казахстанской области об административной ответственности за нарушение ст. 451 КоАП РК (Нарушение законодательства РК о средствах массовой информации). 
Дело в том, что в 2014 году издание поменяло собственника, и во время оформления нового свидетельства о постановке на учет язык выхода с двух (русский, казахский) был изменен на 3 (русский, казахский, английский).  Так как редактора об этом изменении в известность не поставили, газета продолжала выходить только на двух языках.

Ответственность по части 2 вышеназванной статьи административного кодекса предусматривает штраф в размере до 100 МРП с приостановлением выпуска СМИ на срок до трех месяцев.
Изданию был дан срок на исправление нарушения, и до конца года газета стала выпускать материалы на трех языках. 

КОММЕНТАРИЙ: 
С этой ситуаций в законодательстве не все однозначно.  В законодательстве прямо не указано, что издание должно печататься на всех заявленных языках. 

Так, 1) свидетельство о постановке на учет, как следует из самого названия, является учетным (статистическим), а не обязательным к исполнению документом, дающим право собственнику СМИ на издание и публикацию (ст. 10 Закона «О средствах массовой информации»). Оно имеет установленный государством формат, который содержит обязательные  критерии, такие как: наименование СМИ, язык, периодичность, наименование собственника и территория распространения. Эти критерии установлены требованиями ст. 11 Закона РК «О средствах массовой информации». Однако правовую форму СМИ, язык, периодичность, наименование собственника и территорию распространения выбирает сам собственник СМИ. Это право корреспондируется с рядом законов РК, такими как Конституция РК,  ГК РК, Законами  РК «О государственной регистрации юридических лиц и учетной регистрации филиалов и представительств»,  «О языках в Республике Казахстан»,  «О средствах массовой информации» и «Об административно-территориальном устройстве Республики Казахстан».

2) Наряду с этим следует учитывать: собственником СМИ, независимо от правовой формы и вида, в том числе являются физические лица,  по Конституции РК - человек и гражданин. Так, п. 2 статьи 19 Конституции РК прямо гласит, что каждый имеет право на свободный выбор языка общения, воспитания, обучения и творчества. Это положение дублируется ст. 6 Закона РК «О языках в Республике Казахстан». Статья 18 этого же закона  гласит, что Республика Казахстан обеспечивает функционирование государственного,  других языков в печатных изданиях и средствах массовой информации. Статья 3 Закона РК «О средствах информации» также дублирует вышесказанное и гласит, что средства массовой информации распространяются на государственном и других языках.

Перечисленные законы и иное законодательство РК не содержат указание на обязательное количество языков в свидетельстве о постановке на учет или обязательства  на издание периодических печатных изданий на всех заявленных в свидетельстве о постановке на учет  языках. Только ст. 10 Закона РК «О телерадиовещании» устанавливает объем, время и суммарность языков для теле- и радиопрограмм.
4. Другое
Декабрь, 21

Стас Киселев, «Время» (г. Костанай)

29.09.2015 г. в газете «Время» вышел материал Стаса Киселева «Этическая сила», в которой рассказывалось о ряде операций с недвижимостью, которые производили судья Костанайского облсуда Гульнара Исмаилова и члены ее семьи. 

После выхода публикации из Костанайского облсуда пришел ответ, в котором судьи обвинили журналиста в нарушении нескольких законов, включая положения Конституции, и в опорочивании честного имени судьи. 

Однако, как сообщает С. Киселев в своей следующей статье «…А сверху видно все!» («Время», 21.12.2015 г.), после того, как вопросом операций с недвижимостью заинтересовались в Верховном суде, ситуация резко изменилась. Как сообщил в редакцию председатель надзорной судебной коллегии по гражданским и административным делам Елис Абдыкадыров, «комиссией по судейской этике филиала Союза судей Костанайской области установлен факт совершения судьей Исмаиловой Г.Б. порочащего поступка, противоречащего Кодексу о судейской этике». В отношении судьи возбуждено дисциплинарное производство, которое будет рассмотрено на заседании судебного жюри. 
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